

□文/图 半岛全媒体记者 徐军

整整一周来,四岁女孩小九月捐献器官救助他人的故事,让青岛市民和全国网民们深受感动。6月27日是小九月的“头七”,当天,小九月的追思会在青岛福宁园举行。小九月的家人和市红十字会工作人员、志愿者等,依依送别了小九月。历经两天阴雨,岛城天气放晴,尽管高温酷暑,仍有不少市民来到福宁园奉献林,含泪缅怀小九月。



▶ 亲人们在福宁园送别小九月。

# 送小天使回到属于她的天堂

## 小九月“头七”追思会,众多市民冒着大热天前来送别

追思&gt;&gt;&gt;

### 小天使蛋糕弥补生日遗憾

27日上午9点半,小九月的追思会在福宁园举行。小九月的家人、亲友和市红十字会工作人员、志愿者等几十人,前来送别小九月。在小九月最喜欢的《歌声与微笑》的音乐中,76岁的太姥姥围绕追思苑环走一圈,看着精心挑选的、小九月从蹒跚学步到四岁时的20多张照片,老人泪流不止,低声呼唤着“我的小宝贝……”

九月的妈妈和亲人们,为她精心布置了追思仪式的现场。用代表爱与美的玫瑰、代表怀念的天堂鸟、代表永恒的爱紫罗兰、代表爱的化身的蝴蝶兰、代表感恩怀念的菊花、代表美好祝福的蓬莱松和代表清纯关怀的满天星等花卉装扮成蝴蝶形的花饰。蝴蝶的花饰喻示着小九月虽然短暂却光辉闪亮和不平凡的一生,她化蝶而去,带走了她的美丽、她的善良、她的欢乐和她的笑声,却为别人的生命带来了新生的希望。

花饰中间是一个粉色的小蛋糕,和小九生前喜欢的玩偶摆放在一起。原本过3个月就是她五岁的生日,在病重期间,妈妈王女士曾想给小九月提前过个生日。但很遗憾,从生病到去世,一切过得太快,这个简单的愿望没能来得及实现。在追思仪式上,青岛市红十字会特地准备了小九月最喜欢的小天使蛋糕,弥补这个遗憾。

整整七天过去了,小九月渐渐走远。她的器官、角膜所救助的人,经过七天的康复,或许已经走出了监护病房,正憧憬着美好的未来。

回忆&gt;&gt;&gt;

### 妈妈在哭泣中完成寄语

“绵绵不断的细雨下了两三天,仿佛是老天同我们一起为孩子的离开流下了不舍的眼泪。今天,阳光明媚……让我们擦干眼泪,用歌声与微笑,送我们的天使回到属于她的天堂……”

追思仪式上,大家沉默不语,气氛沉静的追思苑里,听到的是人们频频的啜泣声。在哭泣中,小九月的妈妈王女士,断断续续开始读了自己对女儿的寄语。



石女士和小外孙送别小九月。

王女士回忆了和小九月在一起时的点滴生活,孩子爱笑、乖巧、懂事、有爱心,生病后她仍不断安慰妈妈。小九月从发病到离开,只有短短20天的时间,一家人经历了常人难以想象的悲痛与无助。在这20天时间里,小九月无数次用小手做出“比心”的动作送给妈妈。

“妈妈,我永远爱你!”王女士说,她永远不会忘记,小九月在昏迷前给她说了这句印象最深的话。“当你被送到青大附院监护室时,我才发现,‘永远’真的没有多远……而在你去世后的24小时内,器官又在5位受捐者身上开始了正常运行,原来,‘永远’真的很远很远……”

王女士告诉记者,小九月渐渐走远,她也要坚强面对生活,这也是小九月希望看到的。王女士同时也祝福受捐者,祝愿他们不再有病痛,“感谢你们能替我的宝贝女儿活下去”。

感动&gt;&gt;&gt;

### 带着5岁小外孙送别小九月

追思仪式之后,市民陆续赶到福宁园奉献林,送别小九月。中午12点,一对中年夫妻提着花篮来到奉献林。丈夫告诉记者,早上开车听到广播上的消息后,就决定来看看孩子。上午忙完工作,夫妻两人一起来到福宁园。奉献林在福宁园的半山坡上,正午太阳高照,山上湿气

大,两人满头大汗。献上花篮三鞠躬后,凝视着小九月的巨幅照片,两人面色凝重,从来到奉献林到离开,短短三四分钟,妻子已经泪流满面。

市民赵先生是青岛本地人,他说这次来送别小九月是填补上次殡仪馆悼念会没赶上的一个遗憾。趁着27日中午的短暂休息时间,他特地从香港西路的工作单位赶来送别。“这样的好人应该好好纪念,孩子和妈妈都很伟大。”赵先生说。

走在通往奉献林的石阶上,市民石女士已经禁不住哽咽了。她带着五岁小外孙,特地从八大关赶来。石女士告诉记者,小外孙比小九月大一岁,也是九月出生,她从幼儿园请假把小外孙接来,想通过小九月的故事培养外孙的爱心。“妹妹你走好。”小家伙认真地向小九月的照片三鞠躬。

“九月,安息吧,你再也没有痛苦了。”已是花甲之年的市民刘先生泣不成声。“小九月器官捐献了,她的生命在延续,永远活在我们心中。以后有机会,我还会再来看她。”刘先生喜欢孩子,第一天看到报纸时,他就觉得九月像自己的孙女一样,他边看报纸边流泪。“我深深地被孩子感动了,我现在都有成为捐献志愿者的这个想法了,我现在正在考虑,还要和家人商量商量。”在后来陆续前来送别小九月的市民中,有不少人表达了类似的想法。

一下午时间,来到奉献林送别小九

月的市民有近40人,加上上午参加追思仪式的亲友们,当天有近百人送别小九月。他们冒着酷暑上山,满头大汗,泪水与汗水交织在一起。他们中不少人单趟车程就要一个小时,而从到达奉献林缅怀小九月到离开,停留的时间不过短短五分钟。

小九月的名字将被镌刻在纪念碑后的长长的大理石墙上,和现在已经刻在上面的1105个名字在一起。在这里,他们像一家人。人们怀念小九月,也同时向这些捐献者们致敬。

守护&gt;&gt;&gt;

### 特殊的志愿者守护小九月

早上不到八点,青岛市红十字遗体器官角膜捐献者大队的负责人陈刚,就带领着十多位志愿者来到福宁园。他们是最早一批缅怀小九月的普通市民。缅怀之后,他们又守护在奉献林,一直到傍晚,为前来缅怀小九月的市民提供引导和力所能及的服务。

“小九月感动着青岛,也感动我们志愿者,我们想来送孩子。”陈刚告诉记者,25日,他得知小九月“头七”会有市民前来福宁园奉献林悼念小九月时,就把信息发到了微信群里。随即,志愿者纷纷表示愿意来,“但是今天又恰逢小学生考试,不少志愿者要接送孩子,想来来不了。”

“孩子懂事,孩子妈妈很伟大。”志愿者王卫说。“今天我放弃陪送孙子孙女考试,来送送小九月。这个小孩子虽然年龄小,但她能够影响好几代人,会有更多的人向孩子学习。”志愿者牟秀香告诉记者。

这是一群特殊的志愿者们。记者了解到,青岛市红十字遗体器官角膜捐献者大队的28人,都已经签署捐献意愿书,成为遗体器官角膜捐献志愿者。

在镌刻捐献者名字的大理石墙上,很明显能看出每一年捐献者的数量都在增加,每一年名单上的人名数量都多于前一年。或许有一天,器官、遗体、角膜捐献不再是少数人的选择,到那时,更多的人能在黑暗中重见光明;更多的人能在器官衰竭、死神逼近时获得希望之光,从病榻上重新站起;更多的家庭在崩溃离散的边缘,重新拥有彼此拥抱,继续生活的可能。